

БОРЬБА ЗА УГОЛЬ

Орган Анжеро-Судженского горкома ВКП(б) и городского Совета депутатов трудящихся

№ 63 (2589) | пятница, 18 апреля 1941 г. | цена 15 коп.

По-большевистски руководить комсомолом

В решении IV пленума Новосибирского обкома ВКП(б) «О партийном руководстве кемеровского горкома ВКП(б) комсомольской организацией» было отмечено, что «... мало сделали парторганизации в улучшении партийного руководства после решения бюро обкома ВКП(б) от 3 октября 1940 года и до сего времени недостаточно активно вникают в практическую работу комсомольских организаций».

Эта оценка уровня партийного руководства кемеровского горкома ВКП(б) комсомольской организацией, данная IV пленумом обкома ВКП(б), в полной мере относится и к нашей, анжеро-судженской партийной организации.

Правда, за последние два месяца комсомольская организация города стала работать несколько лучше. Так, например, из 217 комсомольцев шахты 9-15 работают под землей 127, что составляет 58,6 процента от общего состава комсомольской организации. Эта комсомольская организация выросла в своих рядах 18 мастеров угля. Комсомолец Михалев (забойщик, член ГК ВЛКСМ, награжденный значком «Отличник социалистического соревнования Наркомугля») выполняет нормы на 300 процентов и выше, а все комсомольцы его группы, где он работает группоргом, систематически перевыполняют нормы.

Комсомольцы ЭМО (комсорт тов. Оснач) навели большевистский порядок в молоточной и механической, откуда они вывезли 2 воза разного хлама. После решений XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б) в механической моторы и приводы ставятся в определенном месте и порядке. Помещение после работы смены убирается и приводится в полный порядок. Комсомольцы подземного транспорта вместе с парторганизацией навели порядок и чистоту в депо и путевом хозяйстве.

Лучше стала работать комсомольская организация мехза вода. Комсомольцы - токари и слесари т.т. Васюков, Боров, Подливалов работают без брака и выполняют нормы выработки от 150 до 180 процентов.

Серьезных успехов добились комсомольские организации средних школ №№ 21, 20, 32, 11, акушерско-фельдшерской школы и ремесленного училища.

Однако состояние работы всей городской комсомольской организации продолжает оставаться неудовлетворительным.

Коренные недостатки в партийном руководстве комсомольской организацией, отмеченные решениями бюро обкома ВКП(б) от 3 октября 1940 года и IV пленумом обкома ВКП(б) от 23—25 января 1941

года, в нашей парторганизации все еще не ликвидированы до конца.

Рост комсомольской организации за счет передовой молодежи, являющийся важнейшим показателем крепости комсомольской организации, прочности ее связей с несоюзной молодежью, ее жизнеспособности идет неудовлетворительно. В первом квартале 1941 года было принято в комсомол лишь 88 человек, из них рабочих — 5 человек. Комсомольские организации шахт, ЦЭСа, мехзавода, транспортного отдела и углеразведки за I квартал приняли в комсомол лишь 2 человека.

Не ликвидированы случаи несерьезного отношения комсомольских организаций к приему в комсомол. Например, комсомольская организация артели «РКБА» приняла в комсомол 4 человека, и все они отказались получать комсомольские билеты.

В комсомольском хозяйстве как в ГК ВЛКСМ, так и в первичных комсомольских организациях до сих пор не наведен большевистский порядок.

Первичные партийные организации недостаточно развивали и поддерживали инициативу комсомольских организаций в постановке новых вопросов участия комсомольцев в производственной и советской работе, в благоустройстве города. Например, комсомольская организация 3 участка шахты 9-15 (комсорт т. Крючкова) 9 апреля предложила свои услуги нач. участка тов. Протопопову — очистить основные штреки и другие горные выработки от хлама и мусора. Но тов. Протопопов и парторганизация участка не поддержали этой инициативы комсомольцев.

Не ликвидированы крупные недостатки в партийном руководстве работой комсомольских организаций школ. В результате неудовлетворительной постановки партийного руководства и руководства горкома ВЛКСМ комсомольскими организациями школ в 18 начальных школах или нет совсем пионервожатых, или пионервожатые подобраны комсомольскими организациями школ, но не утверждены горкомом комсомола. Успеваемость по школам города за 3 четверть 1940—41 уч. года составила лишь

Декада таджикского искусства в Москве

14 апреля Таджикский государственный театр оперы и балета показал в филиале Большого театра СССР свой третий спектакль — оперу «Ковач Охангар» («Кузнец Кова»).

16 апреля в филиале Художественного театра состоялся первый спектакль Таджикского государственного академичес-

кого театра драмы имени Лахути. Представлена была пьеса «Калтакдонони» («Краснополочники»), рисующая яркую картину борьбы трудового крестьянства Таджикистана против басмаческих банд.

Спектакли имели у зрителей огромный успех.

Только за одну 3-ью четверть из школ выбыло 512 учеников. Из 56 учителей, подлежащих заочному обучению, учится только 19. Неудовлетворительно поставлена в комсомольской организации пропагандистская работа. Известно, что ЦК ВКП(б) и товарищ Сталин уделяют огромное внимание идейной закалке руководящих комсомольских кадров, призванных помогать партии в организации коммунистического воспитания трудящихся, в воспитании советской молодежи в духе большевизма. Между тем на сегодня только 12 комсомольцев-активистов закончили изучение «Краткого курса истории ВКП(б)». За 1940—41 год для молодежи прочитано лишь 7 лекций на различные темы.

Плохо поставлена оборонно-физкультурная работа, о чем ярко свидетельствует тот факт, что в лыжных соревнованиях наша комсомольская организация заняла последнее место среди городов Новосибирской области.

Все эти серьезные недостатки объясняются тем, что партийные организации не ликвидировали недостатков в своем руководстве комсомольскими организациями. Все еще есть партийные организации, не отказавшиеся от вредной практики перепоручательства руководства комсомолом отдельным коммунистам. В частности, парторганизация больницы им. 14 лет Октября руководство первичной комсомольской организацией поручила члену партии тов. Мотуш.

Открывающийся сегодня пленум ГК ВКП(б) своевременно поставил вопрос об укреплении партийного руководства работой комсомольских организаций. Пленум ГК ВКП(б) требует от всех партийных организаций обеспечить крепкое большевистское руководство со стороны парторганизаций комсомольскими организациями и нацелит городскую партийную и комсомольскую организации на ликвидацию всех недостатков в деятельности комсомольских организаций, мобилизует всю комсомольскую организацию на активную борьбу за реализацию исторических решений XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б).

искусства в Москве

Спектакли имели у зрителей огромный успех.

(ТАСС).

Самолет Черевичного готовится к старту

Участники высокоширотной воздушной экспедиции на самолете «СССР—Н 169» закончили глубоководные гидрологические работы на «льдине № 2» в восточном секторе центральной Арктики. Гидрологические работы экспедиции на первой льдине показали, что глубина Северного ледовитого океана в этой части по-

лярного бассейна — 2.427—2.647 метров. Последнее измерение — на второй льдине — показало глубину 1.856 метров. Таким образом, опровергается существовавшее ранее мнение, что в этом районе центральной Арктики океанские глубины превышают 5 километров. 16 апреля, в 4 часа дня состоялся прямой радиоразговор

из Москвы с ледовым лагерем.

Радиот экспедиции тов. Макаров сообщил, что в районе лагеря ясная погода, видимость более 50 километров. Через 9—10 часов, если погода не ухудшится, экспедиция намерена покинуть льдину.

(ТАСС).

Передовики угледобычи

Руководители, партийные и профсоюзные организации ряда участков шахты 9-15 поделовому включились в предмайское социалистическое соревнование, по-большевистски мобилизовали свои коллективы на выполнение взятых обязательств досрочно выполнить апрельскую производственную программу.

Рабочие, инженерно-технические работники участков 1, 4, 8, 14 и других, готовя достойную встречу Первому Мая, в апреле работают только с перевыполнением производственных заданий.

Инициаторы предмайского социалистического соревнования — горняки 14 участка, которым руководит отличник социалистического соревнования тов. Лукошкин, ежедневно выполняют план добычи угля на 110—130 процентов. За 15 дней апреля коллективом участка выдано сверх плана 1.116 тонн угля, что составляет 112,1 процента к 15-дневному заданию.

Особенных успехов добились в выполнении плана угледобычи и повышении производительности труда горняки участка № 1, где начальником

тов. Богомолов. План угледобычи за 15 дней здесь выполнен на 125,1 процента, выдано сверх плана 1.133 тонны угля.

В отдельные дни коллектив участка доводит выполнение суточного задания до 140 процентов. Например, за 14 апреля суточное задание выполнено на 148 процентов. Производительность составляет 3,57 тонны на трудящегося вместо плана 2,86 тонны.

609 тонн угля сверх плана за полмесяца выдал коллектив горняков 4 участка (начальник тов. Москвиченко). Производительность труда за это же время на 0,63 тонны выше плановой.

В последние дни участок выполняет суточное задание на 115—120 процентов.

На 130,9 процента 15-дневное задание выполнил участок № 8 (начальник тов. Корчак). В отдельные дни коллектив участка выполняет производственный план на 160 и больше процентов, уже выдано в подарок Первому Мая 304 тонны угля сверх 15-дневного задания. Производительность труда повысилась на 0,22 тонны.

В подарок Первому Мая

Заведующий инструментальным цехом вагоно-ремонтного пункта станции Анжерская тов. Мальков Г. П. готовит замечательный подарок Первому Мая.

Включаясь в предмайское социалистическое соревнование, он поставил перед собой задачу изготовить станок для рас-

точки подшипников железнодорожных вагонов.

По техническим расчетам процесс расточки подшипников на станке, изобретенном тов. Мальковым, ускоряется на 60—70 процентов и дает экономию около четырех с половиной тысяч рублей.

Сборка станка заканчивается.

Наши обязательства в соревновании

Вступая в предмайское социалистическое соревнование, коллектив вагоно-ремонтного пункта станции Анжерская взял на себя следующие обязательства:

Ликвидировать брак в работе и штурмовщину; строго соблюдать техническую дисциплину; выполнить апрельскую программу:

а) по годовому осмотру на 110 процентов,

б) по среднему ремонту на 105 процентов,

в) по капитальному ремонту на 120 процентов,

г) ревизию автотормозов на 120 процентов;

обеспечить отправление поездов без задержек;

отправлять поезда с нулевой утечкой из поездной магистралей не менее 95 процентов от общего количества отправленных поездов, остаток больных вагонов сократить на 75 процентов от нормы;

резервовать дальнейшую борь-

бу за неуклонное выполнение решений XVIII партконференции;

иметь накоплений за апрель месяц не менее 20.000 рублей.

Берея указанные обязательства, мы вызываем на социалистическое соревнование вагонное депо станции Белово, Томской железной дороги и службу тяги транспортного отдела треста Анжероуголь.

Просим газеты «Железнодорожник Кузбасса» и «Борьба за уголь» быть арбитром нашего соревнования.

По поручению коллектива ВРП ст. Анжерская договор подписали:

Начальник ВРП —

Караваяев.

Секретарь парторг. —

Качелько.

Председатель М-к —

Кобец.

слесари:

Черкасов П., Колтунов М.

плотники:

Тяников, Ветров, Ладыгин.

Навести порядок в комсомольском хозяйстве

Состоянию комсомольского хозяйства в горкоме ВЛКСМ со стороны секретаря горкома Семенова и заведующего учетом Андринской не уделяется достаточного внимания. В результате чего мы имеем: протоколы заседания бюро ГК оформляются с большим опозданием. На сегодняшний день не оформлено и не подписано секретарем 6 протоколов, а следовательно, они и не посланы в обком ВЛКСМ.

Протоколы первичных комсомольских организаций, которые поступают в горком, никому не просматриваются, за исключением технического секретаря; не подписывают их раскладывают по папкам первичных комсомольских организаций.

Секретарь комитета ВЛКСМ шахты 9-15 Гладченко за 1941 год провел всего одно комсомольское собрание (24 января 1941 года), и то протокол в горком не представил. Однако этим вопросом не интересуется, а ведь Гладченко член бюро ГК и 1-й заместитель секретаря ГК ВЛКСМ.

Изменения учетных данных о комсомольцах в учетные карточки не заносятся. Секретари комитетов ВЛКСМ шахт 9-15 и 5-7, начиная с момента обмена комсомольских билетов, не дали ни одного списка для внесения изменений в учетные карточки.

На шахте 5-7 комсомолец Мальцева числится студенткой 5 курса мединститута, а она

работает врачом.

Моргаева числится по учетной карточке первоначальной одной из школ города Новосибирска в то время, как она с октября 1939 года является домохозяйкой.

Даже сами работники горкома ВЛКСМ не внесли в свои карточки изменений. Семенов числится учителем, Андринская — налоговым инспектором, Лукина — ученицей.

Учет комсомольцев как в горкоме, так и в первичных комсомольских организациях поставлен плохо. Секретарь комитета шахты 9-15 Гладченко считает, что у него 220 комсомольцев, а горком считает — 287. И всегда, когда требуется узнать, сколько на шахте 9-15 комсомольцев, Гладченко звонит в горком к Андринской.

В горкоме имеется 321 учетная карточка на комсомольцев, которые неизвестно где находятся, а горком никаких мер не принимает.

Внесены от секретарей первичных комсомольских организаций поступают несвоевременно, с большим опозданием. Секретарь комсомольской организации хлебокомбината Шубаров собранные взносы в январе, феврале и марте 1941 года сдал в сберегательную кассу только в апреле.

Такое отношение к постановке учета в дальнейшем не терпимо. В комсомольском хозяйстве надо навести больше-вистский порядок.

Н. Сопов.

УЛУЧШИТЬ РУКОВОДСТВО КОМСОМОЛОМ

В сентябре прошлого года комсомольская организация мясокомбината избрала своим секретарем тов. Акулова. Протокол отчетно-выборного комсомольского собрания был передан в горком ВЛКСМ.

Ознакомившись с данным протоколом, работники горкома ВЛКСМ удивились: как так — Акулов имеет высшее образование, работал комсомольской работы и вдруг его избрали секретарем?

Решено было пока на бюро не утверждать тов. Акулова, а посмотреть, как он будет работать.

Время шло, работа в комсомольской организации мясокомбината стояла.

И вот, 23 декабря 1940 года (ровно через четыре месяца) бюро горкома ВЛКСМ постановляет: «За неадекватностью в выполнении поручений работы, за дискрептанцию решений ГК ВЛКСМ и, как не пользующегося авторитетом среди комсомольцев, тов. Акулова с работы секретаря комсомольской организации мясокомбината снять. Поручить члену пленума горкома ВЛКСМ тов. Ухаботину провести в комсомольской организации мясокомбината организационное собрание не позднее 30 декабря 1940 года».

Время попрежнему шло, а положение в комсомольской организации мясокомбината не менялось.

Тов. Ухаботина намеревалась было пойти на мясокомбинат, но «побоялась» январских морозов и бурянов. Наконец, буряны прекратились, а комсомольцы мясокомбината так и не дождались тов. Ухаботины.

Результаты такого, с позволения сказать, руководства оказались налицо. Тов. Акулов ожидал, что его вот-вот перешагнут и бездействовал. А это привело по существу к развалу комсомольской работы.

Из 16 комсомольцев мясокомбината комсомольские поручения имеют не более, как 3—4 человека. Некоторые из

них не выполняют никакой общественной работы до дому и больше. Например, комсомолец тов. Рахматуллин говорит: «Еще во время выборов в местные советы депутатов трудящихся я выполнял работу агитатора на пятидворке. С тех пор никаких поручений мне не давали».

Партийная пропаганда в комсомольской организации поставлена исключительно слабо. Тот же тов. Рахматуллин говорит по этому поводу: «Года два-три назад на мясокомбинате был создан кружок по изучению истории ВКП(б). В нем занимались и некоторые комсомольцы. Потом кружок распался. Решено было, что каждый будет изучать историю ВКП(б) самостоятельно. Но занимаются ли комсомольцы самообразованием, этого никто не проверял. В частности, со мной на этот счет никто не беседовал». Только некоторые комсомольцы, как например, т.т. Резник, Акулов, Бессарабова изучают историю ВКП(б), да и то очень медленно. Тов. Резник до сих пор изучает только еще II главу «Краткого курса».

Комсомольцы — передовики в учебе

Комсомольская организация школы № 21 проделала большую работу по повышению успеваемости, поднятию дисциплины и организации физкультурно-спортивной работы в школе.

Особенно упорно комсомольцы работали в 3 четверти. Комитет комсомола (секретарь тов. Матюк) систематически контролировал успеваемость комсомольцев, своевременно оказывая помощь успевающим.

Комсомольские группы организовывали в классах взаимную помощь отстающим, проводили дополнительные занятия и т. д. И комсомольская организация сделала много: успеваемость комсомольцев за 3 четверть составляет 95 процентов. Причем такие ком-

сомольские собрания за последнее время не проводятся. Одно, как заявляет комсомолец тов. Резник, было еще в январе и после этого комсомольцев не собирали.

Далеко не все комсомольцы мясокомбината являются передовиками на производстве. Некоторые из них (Шевелев, Заболелова) допустили прогул, явились дезорганизаторами производства. А комсомолец Степанов Б. занялся расхищением социалистической собственности. За кражу народного суда осудил ее на год тюремного заключения. Характерно, что комсомольская организация не обсудила этого вопроса.

Обо всем этом знала партийная организация мясокомбината, но действенной помощи комсомольской организации она не оказывала. Секретарь парторганизации тов. Ермаков по этому поводу заявляет: «К комсомолу мы прикрепляли члена партии тов. Аношкина. Он там и проводит соответствующую работу».

И та работа тов. Аношкина выразилась в проведении в 1941 году единственного комсомольского собрания.

Давать уголь высокого качества

XVIII Всесоюзная конференция ВКП(б) в своих решениях по докладу тов. Маленкова указала, что «Партийные организации обязаны обеспечить строжайшее проведение в жизнь Указа Президиума Верховного Совета СССР от 10 июля 1940 года «Об ответственности за выпуск недоброкачественной или некомплектной продукции и за несоблюдение обязательных стандартов промышленными предприятиями».

Однако на шахте 5-7 (заведующий шахтой тов. Делюхин) до сих пор продолжают выпускать нестандартную продукцию.

В феврале фактическая средняя зольность угля по шахте составила 10,04 процента, в марте — 10,64 процента вместо 10 процентов, установленных стандартом.

25 марта бюро городского комитета партии, обсуждая вопрос о реализации Указа Президиума Верховного Совета СССР от 10 июля 1940 года о качестве выпускаемой продукции по шахте 5-7, крепко предупредило руководителей шахты и потребовало от них принятия решительных мер по выпуску высококачественной продукции.

Казалось бы, что после та-

кого решения руководители шахты, партийная организация (партгор ЦК ВКП(б) тов. Юхов) должны были немедленно принять решительные меры по улучшению технологического процесса и мобилизовать весь коллектив шахты на борьбу за резкое улучшение качества угля, но этого до сих пор не последовало. Это подтверждается тем, что за первую пятидневку апреля фактическая зольность угля по шахте равна 10,08 процента при установленной стандартом в 10 процентов.

За первый квартал шахта 5-7 уплатила штраф за плохое качество угля 178 тысяч 857 рублей.

Следует также отметить и бездеятельность органов прокуратуры в деле борьбы за высокое качество продукции. Указ Президиума Верховного Совета Союза ССР от 10 июля требует от органов прокуратуры «...обеспечить неуклонное проведение в жизнь настоящего Указа». Однако прошло уже 9 месяцев со дня выхода в свет Указа, а на шахтах нашего треста до сих пор не наказан ни один бракодел.

П. Кузнецов,
главный бухгалтер конторы «Главуглесбыта».

ЗА ЧТО МЫ ЛЮБИМ ЭТИ КНИГИ

13 апреля проходила детская читательская конференция. 80 юных читателей пожалали выступить с отзывами о своей любимой книге. На предварительном просмотре допущены к выступлениям были 20 человек.

Все комсомольцы принимали участие в физкультурно-спортивных соревнованиях, все они значкисты.

Во всех мероприятиях, проводимых в школе, дирекция опирается на комсомольцев. Комсомольцы школы заслуженно пользуются авторитетом у учащихся, так как они занимают авангардную роль в учебе.

Улыбин,
директор школы № 21.

Крепнет подсобное хозяйство больницы

Подсобное хозяйство Анжиро-Судженской больницы имени 14 лет Октября организовано в 1933 году. К настоящему времени оно превратилось в довольно мощное и рентабельное хозяйство. Значение его для больницы огромно, так как оно дает возможность улучшить качество питания больных при снижении себестоимости продуктов. Надо сказать, что залог успеха в развитии этого хозяйства кроется в том, что оно имеет хорошо знающие свое дело кадры, с одной стороны, и с другой стороны — ему широко оказывается необходимая помощь коллективом больницы.

Почин глуховцев, всколыхнувший всю страну и мобилизовавший предприятия и учреждения на организацию подсобных хозяйств, совершенно правильный, ибо эти хозяйства дают возможность обеспечить изобилие продуктов и улучшить их качество.

Коллектив пригородного хо-

зяйства больницы, учтя призыв глуховцев и решение партии и правительства по этому вопросу, поставил перед собой задачу — добиться в 1941 году значительного расширения хозяйства с тем, чтобы полностью обеспечить больницу основными видами продуктов.

В 1940 году посевная площадь подсобного хозяйства больницы составляла 111,4 гектара. На 1 января 1940 года больница имела: свинополовья — 162 головы, крупного рогатого скота — 94 головы, рабочего скота — 24 головы.

От подсобного хозяйства больницы в 1940 году получено 146 центнеров мяса и от 35 фуражных коров — 427 центнеров молока. Урожайность в 1940 году по зерновым — 14,86 центнера, картофеля — 98,3, капусты — 250. Себестоимость зерновых ниже плановой на 6,6 процента, мяса — на 22,5 процента.

Хозяйство полностью обеспечено семенами зерновых культур и картофеля. Сельхозинвентарь отремонтирован полностью, на поля вывезено удобрение. В прошлом году посеяны многолетние травы, которые нынче дадут 1—2 укоса.

Для расширения хозяйства требуется увеличение имеющегося участка земли на 200—300 гектар. Необходимо к нашему хозяйству прирезать прилегающие участки земли, принадлежащие райзо, которые отошли в городскую черту.

При условии увеличения земельного участка хозяйство выполнит поставленные перед ним задачи, добьется максимального урожая при отличном качестве продукции.

Коллектив хозяйства и руководители больницы уверены в том, что партийные и советские организации окажут им нужную помощь.

И. Юдин,
зав. подсобным хозяйством больницы имени 14 лет Октября.

Больше внимания индивидуальному огородничеству

Одним из дополнительных источников в дальнейшем улучшения материального благосостояния трудящихся является организация индивидуальных огородов. В 1940 году свыше 1.500 гектаров земли было занято под индивидуальные огороды, что безусловно явилось значительным подспорьем в деле улучшения материальной базы населения нашего города.

Но в нынешнем году впросом организации индивидуальных огородов еще никто серьезно не занимается. Руководители профсоюзных и хозяйственных организаций не проявляют никакой заботы о том, чтобы своевременно обеспечить свои коллективы зе-

мельными участками, организовано закупить семена картофеля и оказать трудящимся помощь в обработке земли.

До своего времени от ряда коллективов (шахты 9-15, 5-7 и свыше) 1.500 гектаров земли было занято под индивидуальные огороды, что безусловно явилось значительным подспорьем в деле улучшения материальной базы населения нашего города.

Но в нынешнем году впросом организации индивидуальных огородов еще никто серьезно не занимается. Руководители профсоюзных и хозяйственных организаций не проявляют никакой заботы о том, чтобы своевременно обеспечить свои коллективы зе-

мельными участками, организовано закупить семена картофеля и оказать трудящимся помощь в обработке земли.

Руководителями профсоюзных и хозяйственных организаций необходимо разъяснить трудящимся на собраниях и раскомандировках, что в текущем году будет вестись решительная борьба против самовольного занятия земельных участков под огороды. Только при серьезном отношении со стороны профсоюзных и хозяйственных организаций, а также со стороны самих трудящихся в деле организации самостоятельных индивидуальных огородов будет наведен надлежащий порядок.

Лосев,
землеустроитель.

Отчетно-выборные собрания в первичных партийных организациях Москвы

К 15 апреля в Москве отчетно-выборные собрания прошли в 2.352 первичных партийных организациях. На собраниях присутствовало свыше 60.800 членов и кандидатов ВКП(б). Коммунисты активно обсуждают отчетные доклады, в прениях выступило 22.347 человек.

В отчетно-выборных собра-

ниях много уделяется внимания тому, как партийные организации промышленности, транспорта и советских учреждений проводят в жизнь решения XVIII съезда и XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б).

В крупнейших предприятиях столицы начались партийные конференции.

(ТАСС).

Овладейте экономикой производства

Основные фонды предприятия и их использование

Производство материальных ценностей требует наличия рабочей силы и средств производства. Средства производства состоят из средств труда (машины, станки, инструменты и т. д.) и предметов труда (сырье, материалы и т. д.).

В условиях капиталистического общества средства производства, являясь частной собственностью капиталистов, имеют форму капитала и выступают как орудие эксплуатации и угнетения рабочих.

Социально-экономическая природа средств производства в СССР совершенно иная. В статье 4 Сталинской Конституции говорится: «Экономическую основу СССР составляют социалистическая система хозяйства и социалистическая собственность на орудия и средства производства, утвердившаяся в результате ликвидации капиталистической системы хозяйства, отмены частной собственности на орудия и средства производства и уничтоже-

ния эксплуатации человека человеком».

В СССР средства производства в государственной промышленности являются социалистической собственностью, используемой в интересах увеличения общественного богатства, не уклонного подъема материального и культурного уровня трудящихся, укрепления независимости СССР и усиления его обороноспособности.

Средства труда составляют основные фонды социалистической промышленности СССР. Эти фонды советское государство распределяет и закрепляет за отдельными промышленными предприятиями. К основным производственным фондам предприятия относятся: производственные здания, сооружения, силовые установки, техническое оборудование и машины, инструменты, инвентарь, транспорт.

Основные фонды предприятия действуют на протяжении длительного периода времени,

включая свою стоимость в стоимость выпускаемой продукции частями по мере амортизации. Домменная печь, токарный станок действуют в процессе производства много лет, причем каждый год на стоимость выпускаемой продукции списывается часть стоимости этого станка, домменной печи и, следовательно, чем больше срок действия оборудования, тем меньшая доля его стоимости списывается (амортизируется) ежегодно на выпускаемую продукцию.

Расширенное социалистическое воспроизводство народного хозяйства СССР обеспечивается прежде всего расширенным воспроизводством основных фондов. Это достигается путем повышения ежегодных капиталовложений над суммой ежегодной амортизации.

Решение основной экономической задачи СССР требует увеличения на протяжении ближайших 15 лет объема промышленной продукции в несколько раз. Такой гигантский простор промышленной продукции может быть достигнут как путем расширения и увеличения основных производственных

фондов, так и более эффективным их использованием, т. е. лучшим использованием оборудования, силовых установок, сооружений и т. д.

Важнейшей частью основных фондов является производственное оборудование, непосредственно участвующее в изготовлении продукции. Чем лучше используется это оборудование, тем более производительные используются и сами основные фонды. Тов. Маленков в своем докладе на XVIII партконференции указывал, что «...правильное использование оборудования, инструментов, материалов, сырья и топлива является важнейшим условием успешного производственного процесса предприятия».

Каким же образом может быть обеспечено наиболее эффективное, производительное использование оборудования?

Прежде всего надо втянуть все оборудование, имеющееся на предприятии. Нельзя ни в какой мере мириться с таким положением, когда на предприятии часть станков, машин и т. п. бездействует — лежит на складе или простаивает в цехах.

Для того, чтобы полностью использовать все имеющееся на предприятии оборудование, необходимо прежде всего наладить точный и строгий учет его с указанием месторасположения каждого станка (цех, склад и т. д.) и характера его использования. При этом надо установить не только количество оборудования, имеющегося на предприятии но и его мощность, его специализацию, техническое состояние и пр.

Все эти данные должны быть записаны в специально составленных **паспортах оборудования**. Паспортизация оборудования — неперемное условие правильной организации его использования. Исхода из данных, имеющихся в паспортах, легче правильно определить технологический процесс изготовления продукции, закрепить операции за рабочими местами в полном соответствии с их мощностью и характером работы.

Правильно поставленный учет оборудования обеспечивает лучший контроль за выполнением Указа Президиума Верховного Совета СССР от 10 февраля 1941 г. «О запрещении

продажи, обмена и отпуска на сторону оборудования и материалов и об ответственности по суду за эти незаконные действия».

Наиболее распространенным видом неиспользования оборудования на наших предприятиях являются простои.

Простои оборудования вызваны причинами двойного рода: а) организационно-техническими неполадками и б) плохой организацией ремонтного дела.

Что кроется за так называемыми организационно-техническими неполадками? Это — несвоевременная подача к рабочему месту сырья, инструмента, чертежа, приспособлений, материалов. Это — неправильная расстановка рабочих силы, слабая трудовая дисциплина, перерывы в работе рабочего (курение, хождение в кладовую, к мастеру и т. п.). Перечисленные неполадки чаще всего порождаются плохой постановкой внутри и межцехового планирования, недостатками в организации производства, нераспорядительностью администрации и т. п.

Руководители предприятия

— директор, начальник цеха, участка, мастер — обязаны наладить четкое обслуживание рабочих мест, организовать их работу по заранее продуманному точному графику, обеспечить рабочие места своевременной подачей сырья, заготовок, инструментов и документации. Это элементарные условия, без которых нельзя добиться правильного, эффективного использования оборудования.

Очень велики простои оборудования, связанные с его ремонтом. На многих заводах оборудование в среднем находится вне производственного использования в 3—4 раза больше того времени, которое требуется для проведения его ремонта. Большие потери во времени чаще всего вызваны недостаточным парком запасных частей. В результате после остановки на ремонт оборудование простаивает длительное время в ожидании, пока будут изготовлены запасные части.

Для сокращения простоев оборудования, связанных с его ремонтом, необходимо по мере возможности перейти на систему планово-

предупредительного ремонта. Система планово-предупредительного ремонта рассчитана на то, чтобы оборудование ремонтировалось по графику, через заранее определенные промежутки времени. Строгое проведение планово-предупредительного ремонта, начиная от периодического осмотра, мелкого текущего ремонта и до капитального ремонта включительно, удлинит срок службы оборудования, предотвращает возможные остановки из-за поломок, аварий, а главное создает условия для ровной, ритмичной работы всего предприятия.

Большое значение имеет правильное использование оборудования в соответствии с его мощностью и специализацией. Тов. Маленков в докладе на XVIII партконференции указывал, что зачастую на крупных станках, предназначенных для сложных операций, выполняются простые работы, которые можно было бы делать на более простом и мелком оборудовании.

Имеется еще так называемые скрытые формы неиспользования оборудования.

Так, на ряде заводов до последнего времени существовала система «укрупненных» припусков, при которой с каждой стороны детали снималось до 10 и более мм. стужжи. Сокращение излишних припусков даст громадное увеличение коэффициента использования мощности станочного парка. Скрытый брак, допускаясь в литейных цехах многих станкостроительных заводов, забирает у механических цехов до 4—4,5 процента рабочего времени машин. Такое непроизводительное использование оборудования объясняется в первую очередь отсутствием твердой технологической дисциплины, отсутствием элементарной культуры на предприятии.

В сокращении брака, в улучшении технологической дисциплины, в применении новейших достижений техники, в наведении элементарной культуры, чистоты и порядка на производстве кроются колоссальные резервы мощности оборудования.

Значительным резервом в использовании мощности станков, машин является сокращение вспомогательного вре-

мени, т. е. времени, которое затрачивается рабочими на установку и снятие деталей, их измерение при обработке и т. д. Чтобы свести до минимума вспомогательное время, следует широко развивать творческую изобретательскую и рационализаторскую мысль, внедрять всякого рода приспособления, показавшие свою эффективность.

Опыт передовых станковцев, перешедших на одновременное обслуживание нескольких станков, показывает, какие большие возможности сокращения потерь, увеличения использования производственной мощности оборудования несет с собой движение многостаночников.

В деле улучшения использования оборудования большое значение имеет переход с трехсменной на двухсменную работу. Практика предприятий, работающих в три смены, показывает, что оборудование на таких предприятиях используется недостаточно, особенно в третью, ночную смену. При переходе же на две смены, хотя общее количество времени

(Окончание см. на 4 стр.)

Война в Европе и Африке

(Дневник военных действий за 16 апреля).

На югославском участке балканского фронта германские войска вступили в город Сараево. Моторизованные колонны итальянской армии заняли Сплит (югославский порт на побережье Адриатического моря).

Корреспонденты американских газет, ссылаясь на неподтвержденные сведения, сообщают, что после ожесточенных боев югославские войска вновь овладели городами Скопье и Крагуевац. В районе Ниша югославские войска перешли в контратаку и угрожают германским коммуникациям.

На греческом участке фронта закончилось передвижение греческих войск на новые позиции Западной Македонии. Германские моторизованные части ведут бои с англо-греческими войсками в районе горы Олимп и к западу от нее. Германские и итальянские самолеты подвергли бомбардировке несколько аэродромов Греции.

В Албании итальянские части заняли город Эрсеке (недалеко от греко-албанской границы).

На англо-германском фронте отмечается активность германской авиации. Крупные соединения германских бомбардировщиков в ночь на 16 апреля совершили налет на порт

Бельфаст (Северная Ирландия). Бомбардировке подверглись также некоторые военные объекты на восточном и южном побережьях Англии.

В ту же ночь английские самолеты атаковали ряд пунктов, расположенных на побережье Северной Германии. Главным объектом атак была германская военно-морская база Киль.

В Северной Африке военные действия разворачиваются в районе Соллума (на ливийско-египетской границе) и у Тобрука. Английские части, находящиеся в Тобруке, оказывают ожесточенное сопротивление при поддержке кораблей. Агентство Рейтер передает, что небольшие английские патрульные отряды из гарнизона Тобрука непрерывно совершают ночные вылазки, захватывая в плен германских солдат, и наносят удары левому флангу германской колонны, двигающейся по египетской границе.

Авиация воюющих стран проявляет на ливийском фронте большую активность.

В Восточной Африке основные операции происходят в Абиссинии. Английские части продолжают преследовать отступающих итальянцев.

(ТАСС).

К военным событиям в Ливии

Крупнейшие английские газеты утверждают, что занятие Киренаики германско-итальянскими войсками могло быть осуществлено при потворстве со стороны французского правительства.

Газета «Дейли Телеграф Энд Морнинг Пост» указывает, что еще до сих пор остается загадкой, как противнику удалось доставить в Ливию 3 или 4 бронетанковых дивизии, несмотря на присутствие англий-

ского флота в Средиземном море. Ответ на эту загадку можно найти, если допустить, что караваны неприятельских кораблей прошли вдоль берегов Туниса, то-есть во французских территориальных водах.

Газета «Таймс» пишет, что английская политика в отношении Франции должна исходить из практических действий и действий французских министров.

(ТАСС).

Основные фонды предприятия и их использование

(Окончание. Начало см. на 2, 3 стр.)

работы оборудования уменьшается, однако коэффициент использования оборудования повышается; это достигается, главным образом, благодаря отнесению текущего ремонта оборудования, его смазки, наладки и всех других вспомогательных операций на межсменный период, лучшей организацией подготовки рабочих мест, максимальным уплотнением рабочего дня и т. д. Задача, следовательно, состоит в том, чтобы перевести предприятие, за исключением непрерывно действующих (металлургических, электростанций и др.), с трехсменной на двухсменную работу по мере подготовки для этого соответствующих условий (обеспеченность электроэнергией и др.).

Для того, чтобы проверить, насколько правильно используется оборудование, обычно проводят анализ его работы по коэффициенту сменности, коэффициенту использования оборудования во времени и по средне-

му проценту выполнения норм. Коэффициент использования оборудования во времени определяется, как отношение числа фактически отработанных станко-часов к числу часов—возможных к отработке. Допустим, что в цехе, имеющем 100 станков, в течение 1 квартала 1941 г. отработано 97.300 станко-часов. Между тем, при работе в две смены имеющиеся станки могли бы отработать в 1 квартале 100×76 (рабочие дни) $\times 16$ часов, что дает в две смены 121.600 станко-часов. Следовательно, коэффициент использования оборудования во времени будет равен $97.300 : 121.600 = 0,8$, т. е. простои в данном случае составляют 20 проц. времени. Чем ближе этот коэффициент к единице, тем, следовательно, лучше использование оборудования.

Средний процент выполнения норм определяется, как отношение количества нормированного времени, заключаю-

щегося в выпущенной продукции, ко времени фактической работы оборудования. Если, например, в перерасчете по нормам вся выпущенная продукция составляет 116.760 часов, а фактически, как в нашем примере, оборудование выработало 97.300 часов, то средний процент выполнения норм будет равен $116.760 : 97.300$, т. е. 120 процентов.

Исходя из этих двух показателей, можно установить, насколько предприятие недоиспользовало свое оборудование не только во времени, но и по производительности. Такой расчет производится обычно при помощи широко применяемого индексного метода. Так, если фактический коэффициент использования оборудования во времени—0,80 проц. при плане 0,84 проц., а средний процент выполнения норм—120 проц. при плане 126 проц., то использование производительности оборудования составит:

$0,80 \times 120 = 0,95 \times 0,95$
 $0,84 \times 126 = 0,9$. Это значит, что предприятие недоиспользовало про-

Болгария порвала дипломатические отношения с Югославией

Как сообщает болгарское телеграфное агентство, болгарское правительство 15 апреля

заявило о разрыве дипломатических отношений с Югославией. (ТАСС).

Английские военные обозреватели о перспективах войны на Балканах и в Африке

Военный обозреватель английской газеты «Дейли экспресс» считает, что весь ход английских операций на Балканах зависит от безопасности Египта. Египет является главной базой не только английских сухопутных, морских и воздушных сил на Балканах, но и снабжения союзников Англии. Вот почему английское командование старается в течение последних трех недель собрать достаточные силы для того, чтобы приостановить быстрое продвижение германских частей вдоль побережья Северной Африки. Обозреватель

заявляет, что англичане больше не должны медлить с контрударом.

Военный обозреватель агентства Рейтер пишет: «В современных условиях война разворачивается очень быстро и армия, одерживающая победы сегодня, не может надеяться, что она их будет продолжать одерживать завтра. Как в Югославии, так и в Ливии все зависит от того, насколько германское командование сможет обеспечить снабжение изолированных моторизованных колонн».

(ТАСС).

Военные приготовления в зоне Панамского канала

По сообщению корреспондента газеты «Нью Йорк таймс», в зоне Панамского канала создаются запасы материалов, предназначенные для баз гидросамолетов в Центральной и Южной Америке. Приготовле-

ния к строительству некоторых других баз еще не закончены. Однако считают, что они будут быстро построены в случае, если США вступят в войну.

(ТАСС).

Землетрясение в Мексике

По сообщениям американских агентств, 15 апреля в Мексике произошло сильнейшее за последние 11 лет землетрясение. В городе Мексико (столица страны) возникло несколько пожаров. Серьезно пострадали большие промышленные здания, некоторые из них сго-

рели. Повреждены жилые дома. В городе Колима разрушена половина всех домов. Имеется много убитых и раненых. Около города Колима произошло извержение вулкана, в результате которого загорелись леса.

(ТАСС).

Столкновение между рабочими и полицией в Шанхае

Как передает агентство Ассошиэтед Пресс, 16 апреля в Шанхае произошло столкновение между бастующими рабочими английской текстильной фабрики и полицией. Полиция открыла огонь из револьверов.

Ранено 20 человек. Агентство указывает, что в настоящее время в Шанхае бастуют 50 тысяч рабочих. Бастующие требуют увеличения заработной платы.

(ТАСС).

Помощь родителей

По инициативе санитарной комиссии детсада № 1 родители в выходной день 13 апреля организовали субботник по очистке двора детсада от снега и мусора.

Дружной работой родителей в течение нескольких часов двор был очищен.

Активное участие в субботнике принимали члены санитарной комиссии инженер треста Анжероуголь Михайлов и его жена.

Всего на субботнике участвовало 20 родителей, которые изъявили желание оказывать помощь детсаду и в дальнейшей его работе.

В. Царев.

Несовместное соседство

Советские кино-фильмы очень популярны, и каждую новую картину в нашем городе охотно идут смотреть тысячи зрителей.

Приятно до начала сеанса послушать музыку, посмотреть выступления различных кружков или просто отдохнуть в культурном учреждении.

Когда жеходишь в фойе кино-театра «Забой» (директор тов. Веригин), то обстановка в нем не располагает ждать начала сеанса, хотя в фойе играет джаз и работают 2 буфета.

Причиной такого нерасположения является запах, идущий от уборных. Уборные находятся рядом с буфетом и на расстоянии одного метра от ряда стульев для слушателей джаза.

Неужели до сих пор не дошло до сознания тов. Веригина, что такое «соседство» несовместимо? Храмцов.

Извещения

18 апреля 1941 г., в 7 часов 30 мин. вечера, в Доме культуры состоится платная лекция на тему «Учение Дарвина и Энгельса о происхождении человека». Лекцию читает тов. Медведчиков.

Билеты продаются в кассе Дома культуры, с 5 часов вечера и до открытия лекции, цена билета 50 копеек.

19 апреля 1941 года, в 7 часов 30 мин. вечера, в Доме техники состоится платная лекция на тему: «О происхождении вселенной», лекция сопровождается диапозитивами. Лекцию читает т. Болдырев.

Билеты можно приобрести в Доме техники, с 5 часов вечера и до открытия лекции, цена билета 50 копеек.

19 апреля 1941 г., в 7 часов вечера, в помещении Дома партпроса проводится платная лекция на тему: «Материализм и эмпириокритицизм».

Лекцию читает тов. Коновалов. Горком ВКП(б).

Ответ. редактор И. ПРОНИН.